
 

Mol, stężenie molowe, stężenie procentowe – powtórzenie  

(klasa biologiczno – chemiczna) 

 

Zadanie 1 Chlorek krzemu (IV) otrzymuje się w wyniku bezpośredniej syntezy z pierwiastków podwyższonej 

temperaturze. Napisz  równanie opisanej reakcji i oblicz, ile kilogramów krzemu trzeba użyć do reakcji z chlorem, aby 

otrzymać 50kg chlorku krzemu(IV). 

Zadanie 2 Ile cm

3

 pary wodnej i ile moli metalicznego ołowiu powstanie podczas redukcji 4g tlenku ołowiu(IV) 

wodorem. 

Zadanie 3 Ile cząsteczek chloru uległo syntezie z 20g żelaza, jeśli produktem reakcji był FeCl

3

. 

Zadanie 4 W reakcji tlenku manganu(IV) z kwasem solnym tworzy się chlorek manganu(II), chlor i woda. Ułóż 

równanie reakcji i oblicz, ile moli chloru można otrzymać, jeśli jednocześnie wydzieli się 200g wody. 

Zadanie 5 Czy 10g gramów glinu wystarczy do otrzymania 25g siarczku glinu? 

Zadanie 6 Przepuszczono 1m

3

 powietrza w warunkach normalnych przez roztwór Ba(OH)

2

 i stwierdzono powstanie 

2,64g węglanu baru. Oblicz zawartość procentową tlenku węgla(IV) w powietrzu wyrażoną w procentach 

objętościowych. 

Zadanie 7 W wyniku prażenia 50kg wapienia, którego głównym składnikiem jest CaCO

3

, otrzymano między innymi 

25kg czystego wapna palonego. Oblicz procent zanieczyszczeń w wapieniu. 

Zadanie 8 Pary metalicznej rtęci są bardzo trujące. Przypadkowo rozlana rtęć powinna być zneutralizowana przez 

zasypanie sproszkowana siarką powstaje siarczek rtęci(II). Odpowiedz, dokonując odpowiednich obliczeń, czy 10g 

siarki wystarczy do zneutralizowania 5cm

3

 rtęci (d rtęci = 13,546g/cm

3

)? 

Zadanie 9 Ile dm

3

 tlenu (warunki normalne) potrzeba do spalenia 3,01* 10

23

 atomów magnezu? 

Zadanie 10 Amoniak spalono w tlenie. Produktami reakcji były tlenek azotu(II) i para wodna. Oblicz liczbę moli 

tlenu, która nie uległa reakcji spalania, jeżeli użyto 7moli tlenu i 3mole amoniaku. 

Zadanie 11 Zmieszano 3 mole wodoru i 15dm

3

 chloru (warunki normalne). Oblicz, ile cząsteczek produktu powstanie 

w tej reakcji? 

Zadanie 12 Ile gramów siarczku glinu otrzymamy, jeśli użyjemy do reakcji2,5g glinu i 0,125mola siarki?  

Zadanie 13 W reakcji syntezy amoniaku brało udział 18,06*10

23

 atomów wodoru i 6,02*10

23

 cząsteczek azotu 

w warunkach normalnych. Ile teoretycznie mogło w tej reakcji powstać cm

3

 amoniaku? 

Zadanie 14 20g soli rozpuszczono w 200cm

3

 wody. Oblicz Cp tego roztworu. 

Zadanie 15 W 0,2dm

3

 etanolu o gęstości 1,8g/cm

3

 rozpuszczono 40g substancji. Oblicz Cp tego roztworu. 

Zadanie 16 1 mol wodorotlenku sodu rozpuszczono w 260g wody. Oblicz Cp tego roztworu. 

Zadanie 17 W 170,75 cm

3

 wody rozpuszczono 0,5 mola chlorku sodu. Oblicz Cp tego roztworu. 

Zadanie 18 Oblicz Cp tlenu w wodzie deszczowej, wiedząc, że 1dm

3

 tej wody zawiera 0,055g tlenu. 

Zadanie 19 Ile moli wodorotlenku potasu potrzeba do przygotowania 200g roztworu o stężeniu 10%. 

Zadanie 20 W jakiej objętości wody rozpuszczono sól, aby otrzymać 200cm

3

 5% roztworu o gęstości 1,3g/cm

3

? 

Zadanie 21 Karolina – studentka medycyny – przygotowywała roztwór jodyny – 10% roztwór jodu w etanolu. Ile 

gramów jodu i jaką objętość alkoholu etylowego o gęstości 1,1g/cm

3

 musiała użyć, aby przygotować 100g jodyny? 

Zadanie 22 W 0,5dm

3

 wody rozpuszczono 25g soli zawierającej 20% zanieczyszczeń. Oblicz Cp roztworu tej soli. 
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Zadanie 23 7,5g sodu wrzucono do zlewki zawierającej 50g wody. Oblicz Cp otrzymanego roztworu wodorotlenku.. 

Zadanie 24 Zgodnie z normami Unii Europejskiej dopuszczalna zawartość jonów azotanowych(V) w wodzie pitnej 

wynosi 44mg/dm

3

 wody. Po zbadaniu próbki wody pobranej z rzeki okazało się, że w objętości 30cm

3

 tej wody 

znajduje się 0,004g jonów azotanowych(V). Określ, czy woda pobrana z rzeki nadaje się do picia. Odpowiedź 

uzasadnij odpowiednimi obliczeniami. 

Zadanie 25 Do 200cm

3

 chlorku sodu o stężeniu 3% i gęstości 1,02g/cm

3

 dodano 0,08dm

3

 roztworu chlorku sodu 

o stężeniu 24% i gęstości 1,18g/cm

3

. Oblicz Cp otrzymanego roztworu. 

Zadanie 26 W 0,7dm

3

 roztworu znajduje się 18g glukozy (C

6

H

12

O

6

). Oblicz Cm tego roztworu. 

Zadanie 27 11,1g chlorku wapnia rozpuszczono w 300cm

3

 wody otrzymując roztwór o gęstości 1,5g/cm

3

. Oblicz Cm 

tego roztworu. 

Zadanie 28 W wodzie rozpuszczono 6,02*10

22

 cząsteczek chlorowodoru otrzymując 250cm

3

 roztworu kwasu solnego. 

Oblicz Cm tego roztworu. 

Zadanie 29 Oblicz Cm roztworu powstałego przez rozpuszczenie 20g NaOH w 80g wody, wiedząc, że gęstość 

powstałego roztworu jest równa 1,219g/cm

3

. 

Zadanie 30 Ile gramów CaCl

2 

zawierającego 10% zanieczyszczeń należy odważyć, aby otrzymać 500cm

3 

 0,5-molowego roztworu? 

Zadanie 31 Oblicz masę cząsteczkowa substancji, wiedząc, że w 0,6dm

3

 0,2-molowego roztworu znajduje się 4,8g tej 

substancji. 

Zadanie 32 Zmieszano 20dm

3

 wodoru i 10dm

3

 chloru(warunki normalne). Po zakończeniu reakcji powstały gaz 

przepuszczono przez wodę uzyskując 200dm

3

 kwasu solnego. Oblicz Cm tego roztworu. 

Zadanie 33 W jakim stosunku objętościowym należy zmieszać wodę z roztworem siarczanu(VI) sodu o stężeniu 

1,5M, aby jego stężenie zmalało trzykrotnie.  

Zadanie 34 Oblicz Cm 10% roztworu bromku sodu o gęstości 1,05g/cm

3

. 

Zadanie 35 Oblicz Cp 0,5-molowego kwasu siarkowego(VI) o gęstości 1,78g/cm

3

. 

Zadanie 36 Stężenie molowe 40% roztworu pewnej soli jest równe 6 mol/dm

3

, a gęstość tego roztworu 1,275g/cm

3

. 

Oblicz masę cząsteczkową tej soli. 

Zadanie 37 Zmieszano 30% roztwór NaOH z 100g 5% roztworu NaOH. Ile gramów 25% roztworu otrzymano? 

Zadanie 38 Ile gramów 96% i 75% roztworów kwasu siarkowego(VI) należy użyć do sporządzenia 150g 80% 

roztworu H

2

SO

4

. 

Zadanie 39 Zmieszano 200cm

3

 1,7-molowego roztworu HCl z roztworem 0,2-molowym tego kwasu. Jaką objętość 

 1-molowego roztworu uda się otrzymać? 

Zadanie 40 0,5 mola NaNO

3

 dodano do roztworu 5% tej soli. Ile gramów 20% roztworu tej soli można otrzymać? 

Zadanie 41 Oblicz Cp roztworu powstałego po zmieszaniu 190g 10% roztworu CaCl

2

 z 210g 20% roztworu tej soli 

i 100cm

3

 wody. 

Zadanie 42 Oblicz, ile cm

3

 wody należy dodać do 20cm

3

 0,5-molowego roztworu KOH, aby otrzymać roztwór 

 0,2-molowy? 

Zadanie 43 Z 200cm

3

 0,3-molowego roztworu soli odparowano 80cm

3

 wody. Oblicz Cm tego roztworu. 

Zadanie 14 Oblicz, ile gramów KOH o stężeniu 10% i ile gramów roztworu tej zasady o stężeniu 10 mol/dm

3

 

i gęstości 1,4g/cm

3

 należy użyć, aby przygotować 200g roztworu KOH o stężeniu 20%. 



Zadanie 44 Oblicz, w jakim stosunku wagowym należy zmieszać ze sobą wodę destylowaną i roztwór wodorotlenku 

sodu o stężeniu 6,10 mol/dm

3

 i gęstości 1,22g/cm

3

, aby otrzymać roztwór o stężeniu 10%. 

Zadanie 45 Oblicz, ile gramów wody należy dodać do 30g 10% roztworu kwasu octowego, aby otrzymać roztwór 5%. 

Zadanie 46 Ile gramów zasady wapniowej zawierał roztwór, którym zobojętniono 200cm

3

 0,2-molowego roztworu 

kwasu solnego? 

Zadanie 47 Oblicz Cp roztworu wodorotlenku sodu, jeśli w 200g tego roztworu całkowicie rozpuścimy 2,24dm

3

 

tlenku węgla(IV) w warunkach normalnych, a produktem jest sól obojętna. 

Zadanie 48 Na 5g wapnia podziałano 7% roztworem kwasu siarkowego(VI). Jaką objętość kwasu należało użyć do 

całkowitego rozpuszczenia metalu, jeśli przyjąć, że kwas miał gęstość 1,25g/cm

3

. 

Zadanie 49 Po zakończeniu reakcji 200cm

3

 kwasu siarkowego(VI) z chlorkiem sodu otrzymano 9dm

3

 gazowego 

chlorowodoru (war. norm.). Oblicz Cm kwasu siarkowego(VI). 

Zadanie 50 Ile gramów 18% roztworu KOH potrzeba na całkowite zobojętnienie 0,3dm

3

 20% roztworu kwasu 

ortofosforowego(V) o gęstości 1,4g/cm

3

. 

Zadanie 51 Oblicz masę wodorotlenku miedzi(II) jaka wytrąci się podczas działania wodorotlenkiem litu na 0,3dm

3

 

0,6-molowego roztworu siarczanu(VI) miedzi(II). 

Zadanie 52 Na zobojętnienie 1dm

3

 kwasu solnego zużywa się 28kg KOH. Oblicz Cm kwasu. 

Zadanie 53 Oblicz Cp roztworu kwasu azotowego(V) otrzymanego po rozpuszczeniu 10g tlenku azotu(V) w 100cm

3

 

wody. 

Zadanie 54 Oblicz Cm roztworu NaOH jeśli do 150cm

3

 wody dodano 10g sodu. 

Zadanie 55 Ile gramów substancji rozpuszczonej znajduje się w 400g nasyconego roztworu, jeżeli jej rozpuszczalność 

w tej temp. Wynosi 30g. 

Zadanie 56 Z 200g nasyconego w temp. 30ºC roztworu soli odparowano wodę i otrzymano 52,9g soli. Oblicz 

rozpuszczalność tej soli w temp. 30ºC. 

Zadanie 57 Oblicz Cm nasyconego roztworu azotanu(V) potasu o gęstości 1,16g/cm

3

, jeżeli rozpuszczalność wynosi 

32g. 

Zadanie 58 Oblicz, ile wody i ile gramów azotanu(V) potasu należy użyć, aby po zmieszaniu otrzymać 250g roztworu 

nasyconego w temp. temp. 30ºC (informacje o rozpuszczalności odczytaj z wykresu rozpuszczalności). 

 

 


